



Forvaltningssvar til Shukri Dol (Ø) om børnegrave på Assistens Kirkegård

Spørgsmål

Medlem af Borgerrepræsentationen Shukri Dol (Ø) har den 16.april 2026 fremsendt følgende spørgsmål til Kultur-, Fritids- og Borgerserviceforvaltningen:

- 1) Hvilken proces har ført til at børnegrave på Assistens Kirkegård er blevet ryddet for genstande og pynt i april 2026, når praksis indtil april 2026 efter sigende har været at børnegrave, gerne må pyntes hele året?*
- 2) Hvad vil forvaltningen gøre for at forhindre, at børnegrave bliver ryddet for pynt og lignende på Assistens Kirkegård og andre relevante kirkegårde i fremtiden?*

Svar

Forvaltningen har i forbindelse med den verserende sag og pressedækning om børnefællesgrave på Assistens Kirkegård udarbejdet et orienteringsnotat til Kultur-, - Fritids-, - og Borgerserviceudvalget om pynt på børnegrave på Københavns Kirkegårde 17. april 2026. For svar på ovenstående spørgsmål henvises til orienteringen, som også er vedlagt dette forvaltningssvar.

Med venlig hilsen

Mikkel Boje

Administrerende direktør

21. april 2026

Edoc sagsnummer
2026-0145650

F2 sagsnummer
2026 - 8875

Sagsbehandler
Tom Kaadtman Buck

Borgmester- og
Direktionssekretariat

Rådhuspladsen 1
1550 København V

E-mail
f19r@kk.dk

EAN-nummer
5798009780515



Til Kultur-, Fritids- og Borgerserviceudvalget

Orientering om pynt ved børnegrave på Københavns Kirkegårde

Udvalget orienteres om Københavns Kirkegårds praksis for pyntning af børnefællesgravsteder. Baggrunden for orienteringen er en verserende sag i pressen om oprydning på børnefællesgravene på Assistens Kirkegård.

Pårørendes placering af pynt ved børnegrave på Københavns Kirkegårde

Kirkegårdene har traditionelt udbudt forskellige gravstedstyper med forskellige regler for at give gravstedskøberne valgmuligheder både funktionelt (dvs. hvad angår mulighederne for selv at indrette og passe gravstedet), æstetisk og prismæssigt. Grundet opgavens kompleksitet, arbejdes der løbende på balancen mellem de pårørendes forskellige behov og forvaltningens regler.

På Assistens Kirkegård blev der den 10. april 2026 foretaget en ekstraordinær oprydning. Den ekstraordinære oprydning skyldes, at omfanget af pynten på nogle af gravstederne blev vurderet til at være udover det sædvanlige og udover de skriftlige regler, der gælder for fællesgravstederne. I forbindelse med den ekstraordinære oprydning har der ikke været en tilstrækkelig kommunikation til de pårørende, da ikke alle blev informeret herom. Det er naturligvis uhensigtsmæssigt og stærkt beklageligt.

De genstande, som er fjernet i den ekstraordinære oprydning, er blevet opbevaret på kirkegården i materialegården. De pårørende har efterfølgende haft mulighed for at afhente deres genstande, og flere pårørende har allerede henvendt sig og fået deres personlige genstande udleveret.

Se mere om den videre proces nederst i orienteringen her.

Gravsteder i fælles børnegravsteder

Driften og plejen af børnefællesgrave er et følsomt emne, som der har været tilbagevendende drøftelser af hos Københavns Kirkegårde og i løbende dialog med de pårørende. Der er en lempelig praksis for børnefællesgravene på Københavns Kirkegårde for at tage hensyn til nogen af de pårørendes behov.

At finde balancen mellem på den ene side at håndhæve reglerne og på den anden side tage et hensyn til de pårørendes forskellige behov for at markere et barnegravsted, er en kompliceret balance. Det arbejder forvaltningen løbende med for at sikre, at kirkegården danner ramme for omsorg og ro for de pårørende.

17. april 2026

Edoc sagsnummer

F2 sagsnummer
2026 - 8852

Sagsbehandler
Anna Li Lynggaard Vinther

Faciliteter

Nyropsgade
1602 København V

E-mail
by65@kk.dk

EAN-nummer
5798009780515

For nogle pårørende er det et bevidst tilvalg at købe gravsted i et område med et fælles, enkelt udtryk. Hvis nogle gravsteder opleves for pyntet, som var de individuelle gravsteder, kan andre pårørende opleve det som i modstrid med deres ønske om en gravstedstype med et mere enkelt udtryk.

På de individuelle kiste-, urne- og børnegrave er muligheden for at pynte gravstederne stor. På fælles børnegravsteder er muligheden for at pynte begrænset, hvilket fremgår af aftale om gravsted (bilag 1). Reglerne er ligeledes skiltet på kirkegården (bilag 2).

Prisen for pasningen er takstfinansieret afhængig af gravstedstype.

Regler for gravstederne sættes og udmøntes af forvaltningen, men de tager udgangspunkt i traditioner og praksisser, som er almene på kirkegårde overalt i Danmark. Der arbejdes samtidig med at absorbere nye tendenser og ønsker fra de pårørende. Der er ikke ændret regler eller praksis for håndtering af pynt på kirkegårdene ifm. ressortflyt fra Klima-, Teknik-, og Miljøforvaltningen til Kultur-, Fritids- og Borgerserviceforvaltningen pr. 1. januar 2026.

Sagen giver anledning til at genbesøge praksis på tværs af Københavns Kirkegårde, herunder afdække evt. lignende sager, mhp. at sikre en ensartet praksis der bedst muligt rammer den ovennævnte balance.

Videre proces

Forvaltningen vil på baggrund af den uhensigtsmæssige håndtering af oprydningen kontakte de pårørende på børnefællesgravene for yderligere dialog.

Forvaltningen vil fortsætte arbejdet med en hensigtsmæssig balance mellem driften af kirkegårdene og de forskellige pårørendes behov, herunder sikre hensynsfuld kommunikation og udarbejdelse af tydelige retningslinjer for børnefællesgravene på tværs af Københavns Kirkegårde. Udvalget vil blive orienteret om dette arbejde herunder hvilke ændringer det eventuelt må give anledning til på baggrund af dialogen.

Bilag

Bilag 1. Aftale om gravsted i fælles græsareal for børn

Bilag 2. Skiltning af reglerne på Assistens Kirkegård.



Københavns Kirkegårde, Kultur-, Fritids- og Borgerserviceforvaltningen

Frederiksborgvej 125, 2400 NV

Tlf.: 33 66 91 00 - www.kk.dk/doedsfald

GRAVSTED I FÆLLES GRÆSAREAL FOR BØRN

Kirkegård		
Barnekistefællesgravsted		
Afdeling	Række:	Nr.
Barnets navn	Barnets CPR-nr.	

Undertegnede har købt et barnekistefællesgravsted på følgende vilkår:

Størrelse og antal kister og urner

Gravstedets størrelse er 1,5 m² med plads til 1 kiste og 3 urner inden for samme fredningsperiode.

Maksimummål for kisten er 110 cm.

Køb og fornyelse

Gravstedet er købt for en 10-årig periode med mulighed for fornyelse. Købet indebærer, udover retten til gravstedet, vedligeholdelse af græsset i hele perioden.

Beplantning

Gravstedet er udlagt i græs. Der må intet plantes på eller omkring gravstedet, men kun lægges afskårne blomster eller stilles buketter/potteplanter i en nedgravet granitvase. Det er stenhuggeren, der placerer granitvasen.

Til jul kan der købes enten en grandekoration, som lægges rundt om gravstenen eller en granbuket til vasen.

Potter og andre genstande, der ikke er stillet i en nedgravet granitvase, vil blive fjernet.

Fra første søndag i advent frem til udgangen af februar, er det tilladt at udsmykke gravstedet med pynt og blomster. Har du lagt pynt på gravstedet, skal du fjerne det inden 1. marts.

Monument

Der må kun anbringes en tildannet liggelsen med maksimummål 50 x 70 cm. Det er tilladt at udforme en udboring til en vase. Stenens tykkelse skal være mellem 10 og 15 cm. Stenen skal være af granit, må ikke poleres, men skal fremstå med karakterfuld overflade (jetbrændt, plankløvet, stokhugget eller med forskellige behugninger). Inskriptionen skal udføres indhugget, og eventuelle dekorationer skal være indhuggede i stenen. **På stenens opadvendte side i nederste venstre hjørne skal gravstedsbetegnelsen indhugges i størrelsen 20 mm.** Stenen lægges efter kirkegårdens anvisning i niveau m. græsfladen.

Prisen for køb af gravstedet inklusiv vedligeholdelse og gravning

Gravstedet i 10 år 1.535,00 kr.

Vedligeholdelse i 10 år 1.180,31 kr.

Gravning ved begravelsen 3.527,50 kr.

I alt 6.242,81 kr.

Hvis barnets bopæl er uden for Københavns Kommune, vil der blive opkrævet et udenbys tillæg på kr. 530,00

Mors navn:	Mors CPR-nr:
Fars navn:	Fars CPR-nr:
Dato	Underskrift
Bedemand	BF16/2026

Pynt på kistefællesgrave

Her på kistefællesgravene stræber vi efter at skabe en rolig og afdæmpet atmosfære. Området er meget åbent, og udsmykning kan være meget synlig – også fra lang afstand. Vi har regler for, hvornår og hvordan gravene må pyntes, men omkring jul tillader vi ekstraordinær udsmykning. Du skal blot huske at fjerne pynten igen inden 1. marts.

Fra 1. marts skal vi holde rent og slå græs, så efterladt pynt vil blive fjernet og kasseret.

Dec	Fra første søndag i advent frem til udgangen af februar er det tilladt at udsmykke gravstedet med pynt og blomster.
Jan	
Feb	
Mar	Har du lagt pynt på gravstedet, skal du fjerne det inden 1. marts.
Apr	
Maj	
Jun	Fra 1. marts er det kun tilladt at pynte med blomster. Afskårne blomster skal sættes i nedgravede vaser eller lægges på stenen. Potteplanter skal sættes med potte i nedgravede vaser, de må ikke plantes i plænen, med mindre der er anlagt et bed ved gravstenen.
Jul	
Aug	
Sep	
Okt	
Nov	

